【從影像反思白色恐怖的記憶政治】座談會發言稿 藍博州

謝謝錢教授。我本來以爲可以最後一個發言,結果是第一個發言,那我只好 把我總結的部分留到結論來講。我先報告整個影片的生產過程,還有我們攝製小 組在攝製這部紀錄電影時的一些想法,甚至一些爭論。

這部紀錄電影緣起於 1993 年 5 月,苗栗銅鑼籍的政治犯曾梅蘭先生在六張 犁公墓發現哥哥的墓塚,進而發現 201 個 50 年代被槍決而棄置的墓石。

曾梅蘭的哥哥也是在 50 年代白色恐怖被抓然後被槍斃的政治犯。當年,家裡因爲窮、還有整個社會恐怖的效應,所以沒法到台北給他收屍。曾梅蘭坐滿12 年牢出來以後,他父母親一直到臨終前都交代他說:一定要想辦法把哥哥的屍骨找回來,遷回故鄉的墳地安葬。因爲老人家交代,曾梅蘭於是就開始苦苦地尋找哥哥的屍骨,輾轉尋找幾十年後的 1993 年 5 月,已經搬到六張犁公墓下面一個貧民區居住的他,終於在一個偶然的情況之下,在六張犁公墓發現了哥哥的幕塚在內的 201 個 50 年代被槍決而棄置的墓石。這些被遺忘的孤魂有一大部分是沒有家屬在台灣的外省籍受難者;也有大量的客家人或中南部福佬籍的受難者,他們也都因爲家裡窮,而跟曾梅蘭家一樣,沒法上台北來收屍。

在座年紀大一點的人應該記得,這件事在當時是很大的新聞事件,甚至可以 說是世界性的新聞。就是說,講了幾十年的二二八、白色恐怖,從來都空口無憑, 現在突然一下子有 201 個石頭跑出來替歷史說話,這就證明了歷史不是虛構的。

這些墓石上頭只刻了名字、哪年哪月,其他一片空白,而獨獨有一個墓碑多刻了「槍決」兩個字。如果沒有那槍決兩字,所謂的「加害者」還是可以賴賬的,而那兩個字就說明了那 201 個墓塚的性質,再加上一些文字資料的對證,證明了這些人的確是 50 年代白色恐怖被槍決的犧牲者。

事情爆發以後,以林書揚先生爲代表的、從火燒島回來的 50 年代政治犯所組織的「台灣地區政治受難人互助會」,於是又再專案成立了一個「50 年代政治案件處理委員會」。

我記得,台灣地區政治受難人互助會成立的時候還在戒嚴時期。當時,大學剛畢業的我有機會目睹了他們籌備過程的開會情況。在戒嚴時期,這些被列管的政治犯沒事聚在一起是有禁忌的,也有很大的危險性,更別提開會討論組織事宜了。因此,他們通常只能藉著某某難友娶媳婦、或某某難友家鄉作拜拜的時候聚會。那年,竹東大拜拜,他們便藉著吃拜拜的名義,從南北各地齊聚當地一個難友家,在難友所開的加工廠的勞動場所,坐在工人做工的位置,激烈討論組織成立的種種事情,最後表決通過成立台灣地區政治受難人互助會。對我來說,那次經驗可以說是「大開眼界」。我說這個題外話,其實只是想說明,在當時的政治環境下,拍攝這種題材的紀錄電影,是存在著這樣那樣的客觀限制的。

到了曾梅蘭發現了 201 個墓塚以後,這個互助會便又成立 50 年代政治案件

處理委員會,並受到廣大的各界朋友支持。我跟關曉榮、侯孝賢導演、還包括在座的夏鑄九教授當時都被列爲文化界代表之一。就在立法院的一次公聽會上,因爲侯導是國際大導演,所以委員會請他上去講話。我記得,侯導上去也沒說什麼,就說他是拍電影的人,不會講話,能做的就是拍電影。講完,他就下來了。當場,大家愣在那裡,不曉得他講那些話是什麼意思。

到了 10 月,在樹林海明寺超渡法會上,我和關曉榮跟侯導再度碰面。那天,侯導就主動提出來說,他可以出資讓我們拍一部 16 釐米的 50 年代白色恐怖紀錄電影,經費就從他當時要拍的《好男好女》的資金裡頭撥出一部分來,上限是500 萬。我們兩個窮人聽到500 萬,覺得已經是多的不得了了,想說不用500 萬,只要100 萬,我們也拍得起來。於是我們就開始籌備去拍這部紀錄電影。

我跟關曉榮討論劇本、拍攝方向時有幾點共識:第一,好不容易有人出錢, 拍台灣第一部關於白色恐怖的紀錄電影,所以,我們絕對要認真對待,不能浪費。 第二,正因爲這樣不容易,考慮到一般人在當時對這段歷史的認識仍很模糊,我 們於是要求自己:首先,這部影片要能幫助一般人,通過看電影而對這段歷史有 一定的認識(又不能拍成傳統的歷史說教片);其次才考慮所謂電影的藝術性, 但並不是說我們不講究電影的審美表現。

電影攝置的基調確定之後,我們就開始進行具體的籌備工作。事實上,對我們來說,這是一件技術難度非常高的挑戰。關曉榮是搞平面攝影的,我是搞文字的,對電影的藝術形式,我們兩個都不熟悉。因爲這樣,起初讓我們感到頭痛的便是:究竟要如何用影像語言去表現一般人都很陌生的歷史?可侯導一直鼓勵我們說:問題不大,攝影機摸一陣子就會了,道理都是一樣的。這樣,我們就先跟著《好男好女》的攝製隊伍學習。我還記得,我們曾經請教攝影師陳懷恩有關影像語言的表現問題,他告訴我們一個基本原則:如果第一個鏡頭是從右邊來,那麼,第二個鏡頭就要從左邊去。我的意思是說,我們是在最基本的電影語言都不太了解的情況下,開始拍攝這部紀錄電影的。終於,我們在花掉大約 2400 呎的底片以後,正式開拍。

關曉榮基本解決攝影機的操作問題以後,接下來我們就要面對拍攝腳本的問題。這個責任自然就落在我身上。我當時想,既然侯導要拍《好男好女》,就自作聰明地想,在歷史內容的方向上,我們可以配合《好男好女》的劇情,拍一部《好男好女》的真實版。然後又考慮到電影要有畫面,不能都是不再英俊漂亮的老先生或老太太,面對鏡頭一直講話。這樣便想到:有一些牽連基隆中學案的老師,後來都陸續逃亡到苗栗山區;那麼,以苗栗地區的故事作爲主要的拍攝對象,既可以聯繫到《好男好女》,又可以解決畫面的問題。

再者,曾梅蘭是苗栗銅鑼人,而我通過1987年開始的調查採訪得知,當地有很多人在50年代白色恐時期受難。因此,銅鑼鄉可以說是50年代白色恐怖的一個重災區,或者用政治語言來說是當時的紅區。在那裡,我已經認識了許多政治受難人,採訪對象不成問題(當時有很多人還是不願意曝光)。再加上,我自己的家鄉就在苗栗,在採訪過程中也已經跟那些老先生跑遍了他們當年逃亡的山

區(這些山區應該就是朱天心〈從前從前有個浦島太郎〉描寫的場景),所以我 對當地的地理環境非常了解。就是在劇情內容和電影畫面的雙重考慮下,我就從 曾梅蘭尋找哥哥墓塚的事件拉出一條主線,延續到苗栗山區。

第一次看這部影片的觀眾可能會覺得歷史敘述有一點凌亂,可是如果仔細分 析一下,它的結構還是有很清楚的脈絡的。簡單的說,「序場」是《好男好女》 的主人翁蔣碧玉的告別式,然後就是曾梅蘭在六張犁發掘哥哥的墓塚開場,一直 拉到最後的「春祭」,這是比較有現場紀錄的一條主線。另外一條線就是口述歷 史的部分,它也可以分成幾個段落:狂喜與失望→逮捕與刑訊→覺悟→由白轉紅 (二二八後台灣青年的思想狀態)→組織與運動(包括地下黨的組織,以及學生 運動、工人運動、原住民運動、農民運動等等)→肅清→歷史改變了軌道(韓戰 爆發)→流广重整(主要在苗栗山區)→尋訪(場景拉到大陸)。拉到大陸,是 我們刻意的。因爲,我們認識到:50年代白色恐怖是在內戰的歷史背景之下發 生的民族悲劇。但是,受到現實的限制,有很多所謂外省籍受難人的歷史在我們 的影片中放不進來,可我們認爲我們不能把電影的歷史解釋侷限在台灣島上的台 灣人而已(事實也不是這樣),於是就藉著《好男好女》到大陸拍外景的機會, 帶一個牽連基隆中學而倖存的廣東蕉嶺籍的政治受難人,一起回到大陸客家地區 的廣東梅縣、蕉嶺一帶,尋找在苗栗山區被打死的基隆中學老師徐邁東的親人。 我們就通過這條線,某種程度地呈現內戰的歷史背景,也表現了兩岸割不斷的聯 繫性。

大體而言,這部紀錄電影的敘事結構就是這樣。製作時間則是從 1993 年 12 月 10 日開拍,一直到 95 年 4 月殺青,8 月剪接完成。另外,在內容上,考慮到一般人對二二八事件已經有一定的瞭解了,就不再細談,而是把它放到 1945 到 1953 年的歷史大背景來談,也就只能一筆帶過。不是我們不重視二二八,而是我們把重點擺在二二八以後的 50 年代白色恐怖。

最後,說一說爲什麼片名要叫《我們爲什麼不歌唱?》。這樣的片名其實也 反映了攝製小組對待歷史的態度。我們都知道,每逢二二八,就像拜拜似底,各 種各樣的政治人物都要出來對二二八發表千奇百怪的講法,眼淚夾雜著仇恨。老 實說,我們非常看不慣這樣的現象,我們認爲這不是我們後人面對歷史的健康態 度。現在,既然我們要拍攝一部絕對可以充滿眼淚和仇恨的紀錄電影,我們就不 容許自己拍出來的片子只有悲情和控訴。事實上,我們所了解的那段歷史時期的 時代精神,或者我們在現實生活上接觸到的政治受難人,也不是這樣。

那麼,我們的片子究竟要表現怎樣的精神基調呢?這就決定了我們的片名該叫什麼。在拍攝的過程中,我們不斷地反思,卻一直沒有找到能夠讓自己滿意的確切的片名。就在思路困頓的情況下,有一天,工作檢討會的空檔,我隨意放了當初採訪時順手錄下來的蔣碧玉的歌聲,其中有一首歌,就叫「我們爲什麼不歌唱」;關曉榮聽了當場跳起來,說:這首歌很好。他要我把完整的歌詞給他。看到歌詞以後,他覺得這就對了。就像歌詞的第三段所說:「當鐐鍊還鎖住我們的手足/鮮血在淋流/而自由已在窗外/向我們招手/我們爲什麼不歌唱」,我們認爲,

這樣的精神就該是我們的片子調性,這樣的精神其實也是那些犧牲者的心情吧。 所以,我們就決定用「我們爲什麼不歌唱?」給這部片子定調,希望通過這部影片,可以重新發揚在台灣社會已經喪失的這樣的理想主義精神。

時間到了,我就先講到這裡。

(錄音謄稿整理:沈昌鎭)